УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ

ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЙ С НЕРАБОТАЮЩИМ НАСЕЛЕНИЕМ

ТЕМА № 8.

Действия населения при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.
СЫКТЫВКАР

ВВЕДЕНИЕ.

В начале ХХI века в России продолжает оставаться высоким риск возникновения чрезвычайных ситуаций различного характера. Причем тяжесть ежегодно имеющих место аварий, катастроф и стихийных бедствий имеет тенденцию к возрастанию: растет ущерб, остаются значительными санитарные и безвозвратные потери населения, наносится непоправимый вред природной среде. 
Об этом и говорят статистические данные, в результате ЧС ежегодно в мире погибает около 3-х миллионов человек. Материальные потери от ЧС составляют от 50 до 100 миллиардов долларов в год. В мире установилась устойчивая тенденция роста числа пострадавших на 8,6 % и материальных потерь на 10,4 % от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. В России число погибших в результате ЧС природного и техногенного характера каждый год увеличивается в среднем на 4%, а материальный ущерб на 10%.  

Это обусловлено 4 основными причинами:

1. ростом населения и урбанизации;

2. возведением объектов повышенного риска (АЭС, ГЭС, химические предприятия, транспортные магистрали);

3. изменением окружающей среды, способствующих активации катастрофических процессов;

4. отсутствием надежных методов прогнозирования опасных процессов и способов борьбы с ними.

В России объекты повышенного риска, располагаются в зонах высокой концентрации населения, резко усиливают опасность крупных техногенных и природных аварий и катастроф. При  существующих тенденциях развитие страны этот риск будет усугубляться. 

Проблема предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций остается для страны весьма актуальной.

В последние годы усилиями органов государственной власти Российской Федерации, органов местного самоуправления, органов управления РСЧС, научных организаций разработан и принят ряд законодательных и нормативных правовых актов, регламентирующих деятельность в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, накоплен значительный опыт в проведении мероприятий по предупреждению аварий, катастроф и стихийных бедствий различного характера и ликвидации их последствий, создана научная база противодействия катастрофам, современные технологии и средства проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ. 

Вместе с тем, как показывает анализ, практическая деятельность органов управления и сил РСЧС и принимаемые меры по противодействию катастрофам не всегда еще эффективны и нередко не достигают желаемых результатов. Не в полной мере используются резервы и возможности современных социально-экономических механизмов повышения безопасности потенциально опасных объектов (декларирование безопасности, лицензирование деятельности по их эксплуатации, страхование ответственности за причинение вреда гражданам, государственная экспертиза в области защиты населения и территорий).  Имеются недостатки в практике реагирования на возникающие ЧС, принятии управленческих решений по защите населения и территорий, организации аварийно-спасательных и других неотложных работ при ликвидации ЧС. 

Причинами перечисленных недостатков является, в большинстве случаев, отсутствие опыта, а иногда и необходимых знаний. 
1. Классификация чрезвычайных ситуаций по масштабу возможных последствий

   Согласно постановлению Правительства от 21 мая 2007 г. №304

 «О классификациях чрезвычайных ситуаций
 природного и техногенного характера» чрезвычайные ситуации подразделяются на ЧС: 

· Локального характера;

· Муниципального характера;

· Межмуниципального характера;

· Регионального характера;

· Межрегионального характера;

· Федерального характера.

Чрезвычайная ситуация локального характера – это ЧС,  в результате которой территория, на которой сложилась чрезвычайная ситуация и нарушены условия жизнедеятельности людей (далее – зона чрезвычайной ситуации), не выходит за пределы территории объекта, при этом количество людей, погибших или получивших ущерб здоровью(далее – количество пострадавших), составляет не более 10 человек либо размер ущерба окружающей природной среде и материальных потерь (далее – размер материального ущерба) составляет не более 100 тыс. рублей. Ликвидация ЧС локального характера производится  силами и средствами организации;

Чрезвычайная ситуация муниципального характера – это ЧС, в результате которой зона чрезвычайной ситуации не выходит за пределы территории одного поселения или внутригородской территории города федерального значения, при этом количество пострадавших составляет не более 50 человек либо размер материального ущерба составляет не более 5 млн. рублей, а также данная чрезвычайная ситуация не может быть отнесена к чрезвычайной ситуации локального характера. Ликвидация такой ЧС осуществляется силами и средствами органов исполнительной власти поселения, города федерального значения, муниципального образования;

Чрезвычайная ситуация межмуниципального характера – это ЧС, в результате которой зона чрезвычайной ситуации затрагивает территорию двух и более поселений, внутригородских территорий города федерального значения или межселенную территорию, при этом количество пострадавших составляет не более 50 человек, либо размер материального ущерба составляет не более 5 млн. рублей. Ликвидация осуществляется силами и средствами органов исполнительной власти муниципальных образований, оказавшихся в зоне ЧС;

Чрезвычайная ситуация регионального характера - это ЧС, в результате которой зона чрезвычайной ситуации не выходит за пределы территории одного субъекта РФ, при этом количество пострадавших составляет свыше 50 человек, но не более 500 человек либо размер материального ущерба составляет свыше 5 млн. рублей, но не более 500 млн. рублей. Ликвидация ЧС осуществляется силами и средствами органов исполнительной власти Субъекта РФ;

Чрезвычайная ситуация межрегионального характера - это ЧС, в результате которой зона чрезвычайной ситуации затрагивает территорию двух и более субъектов РФ, при этом количество пострадавших составляет свыше 50 человек, но не более 500 человек либо размер материального ущерба составляет свыше 5 млн. рублей, но не более 500 млн. рублей. Ликвидация ЧС осуществляется силами и средствами органов исполнительной власти субъектов РФ, оказавшихся в зоне ЧС;

Чрезвычайная ситуация федерального характера – это ЧС, в результате которой количество пострадавших составляет свыше 500 человек либо размер материального ущерба составляет свыше 500 млн. рублей. Ликвидация ЧС осуществляется силами и средствами органов исполнительной власти субъектов РФ, федеральных органов исполнительной власти.
Классификация чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера согласно Постановления правительства РФ от 21 мая 2007 г №304
Слайд 2

	Вид ЧС

	Зона ЧС
	Пострадало (человек)
	Размер ущерба окружающей природной среде и материальных потерь

	Локального характера
	Не выходит за пределы территории объекта
	Не более 10
	Не более
100 тыс. руб.

	Муниципального характера
	Не выходит за пределы территории одного поселения или внутригородской территории города федерального значения
	Не более 50
	Не более
5 млн.руб.

	Межмуници-пального характера
	Затрагивает территорию двух или более поселений, внутригородских территорий города федерального значения или межселенную территорию
	Не более 50
	Не более
5 млн.руб.

	Региональ-

ного характера
	Не выходит за пределы территории одного субъекта РФ
	Свыше 50, но не более 500
	Свыше 5 млн., но не более 500 млн

	Межрегио-нального характера
	Затрагивает территорию 2-х и более субъектов РФ
	Свыше 50, но не более 500
	Свыше 5 млн., но не более 500 млн

	Федераль- ного характера
	
	Свыше 500
	Свыше
500 млн.


Классификация чрезвычайных ситуаций по сфере возникновения

1 Природного характера

· Геологические  (землетрясения, извержение вулканов, оползни, сели, снежные лавины)

· метеорологические (ураганы, бури, смерчи)

· гидрологические (затопления, заторы, зажоры, нагоны, цунами)

· природные пожары (лесные, торфяные, степные)+ пожары полезных ископаемых(при нарушении технологии добычи)
· массовые заболевания (эпидемии, эпизоотии, эпифитотии)

2 Техногенного характера

· аварии на химически опасных объектах

· аварии на радиационно-опасных объектах

· аварии на пожаро-и взрывоопасных объектах

· аварии на гидродинамических объектах

· аварии на транспорте (железнодорожном, автомобильном, воздушном, водном, метро)

· аварии на коммунально-энергетических сетях

3 Экологического характера

· изменения состояния суши (деградация почв, эрозия, опустынивание)

· изменения  состояния воздушной среды (климат, острый недостаток кислорода, загрязнение атмосферы – вредные вещества, кислотные дожди, высокие уровни шумов, разрушение озонового слоя)

· изменение состояния гидросферы (истощение и загрязнение водной среды)

· изменение состояния биосферы

4 Социального характера

· войны (военные действия, вооруженные конфликты, конфликты на национальной почве и др.)

· терроризм (террористические и диверсионные акты, организация незаконного вооруженного формирования, неформального объединения)

· правонарушения и преступления (трудовые административные, социальные, уголовные, гражданско-правовые, экономические, подростковая преступность и др.)

· несанкционированное прекращение работы организаций (митинг, забастовки, пикеты)

2. Основные понятия и термины, принятые в Единой государственной системе предупреждения и ликвидации ЧС.

Федеральный закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» от 21 декабря 1994 г. № 68 – ФЗ вводит основные определения терминов, применяемых в РСЧС.

    Чрезвычайная ситуация – обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей.

   Территория, на которой сложилась чрезвычайная ситуация является зоной чрезвычайной ситуации. 

К чрезвычайным ситуациям относятся: аварии, катастрофы, стихийные бедствия.
   Авария – чрезвычайное событие техногенного характера, происшедшее по конструктивным, производственным, технологическим или эксплуатационным причинам, либо из-за случайных внешних воздействий, и заключающееся в повреждении, выходе из строя, разрушении технических устройств или сооружений. 

(Пример: столкнулись две машины, повреждены кузова, люди получили ушибы, жертв нет)

   Производственная или транспортная катастрофа – крупная авария, повлекшая за собой человеческие жертвы, значительный материальный ущерб и другие тяжелые последствия. 

(Пример: Чернобыльскую катастрофу  сначала называли аварией и до сих пор можно услышать рассказы об аварии на 4 блоке АЭС. Да сначала ее приняли за аварию, но когда в первые же дни  погибли от лучевой болезни 30 человек, когда города Припять и Чернобыль, превратились на многие десятилетия , а может и столетия  в мертвые населенные пункты, всякому становится ясно, что это катастрофа государственного масштаба.)

   Стихийные бедствия – опасные явления или процессы геофизического, геологического, гидрологического, атмосферного и другого происхождения, таких масштабов, которые вызывают катастрофические ситуации, характеризующиеся внезапным нарушением жизнедеятельности населения, разрушением и уничтожением материальных ценностей, поражением и гибелью людей.

Аварийно химически опасное вещество (АХОВ) – опасное химическое вещество, применяемое в промышленности и сельском хозяйстве, при аварийном выбросе (разливе) которого может произойти заражение окружающей среды, массовое поражение людей и животных.
   Предельно-допустимая концентрация (ПДК) – концентрация, которая при ежедневном воздействии на человека в течение длительного времени не вызывает патологических изменений или заболеваний, обнаруживаемых современными методами диагностики.

3.Классификация чрезвычайных ситуации природного характера. Действия населения и работников предприятия при угрозе и возникновении.
Природная чрезвычайная ситуация – это обстановка на определенной территории или акватории, сложившаяся в результате возникновения источника природной чрезвычай​ной ситуации, который может повлечь или повлек за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей и окружающей среде, значительные материальные потери и нарушение ус​ловий жизнедеятельности людей.

К природным чрезвычайным ситуациям относятся:
1. Геологические опасные явления: землетрясения; извержения вулканов,  оползни, обвалы, осыпи, лавины; сели, склонные смывы; просадка лессовых пород и земной поверхности в результате карста; абразия, эрозия; пыльные бури.
2. Метеорологические и агрометеорологические опасные явления: бури, ураганы, смерчи, шквалы, вихри; крупный град, сильный дождь, снегопад, метель, туман; засуха, су​ховей, заморозки.
3. Гидрологические опасные явления: высокие уровни воды (половодье, дождевые па​водки, заторы, зажоры, ветровые нагоны); низкий уровень воды; ранний ледостав и появле​ние льда на судоходных водоемах и реках; повышение уровня грунтовых вод (подтопление), цунами.
6. Природные (ландшафтные) пожары: лесные пожары; пожары степных и хлебных массивов; торфяные пожары.
7. Инфекционные заболевания людей, сельскохозяйственных животных и растений: единичные и групповые случаи экзотических и особо опасных инфекционных заболеваний.
Рассмотрим  чрезвычайные ситуации природного характера возникновение которых возможно на территории города Сыктывкара и в прилегающих районах.
Город Сыктывкар – столица Республики Коми находится в южной части Республики. Граничит с Сыктывдинским, Корткеросским районами. На территории муниципального образования городского округа «Сыктывкар» выделен Эжвинский  район. Площадь территории – 733,4 кв.м. Численность населения – 244,8 тыс. человек. 

Рельеф территории – слабохолмистый. Климат – переходный от морского к континентальному с неустойчивой погодой в течение всего года, значительной влажностью воздуха, большой облачностью, коротким умеренным летом, низкой температурой зимой. Средняя температура января – 15С (абсолютный минимум – 51С), средняя температура июля + 16 С (абсолютный максимум +35С). Среднее значение скорости ветра зимой 4,1-4,7 м/сек, летом 3,2 -4,3 м/сек. Преобладают юго-западные и южные ветра зимой и северные летом. Годовое количество осадков – 514 мм. Туманы – 28 дней. 

Гидрография. По административной территории городского округа протекают в северном направлении две реки – Вычегда, Сысола. Скорость течения 0,1 – 0,3 м/сек. Уровень воды с высоким половодьем от 540 до 715 см.  Реки судоходны. 

Растительность – преобладает хвойный лес, почвы подзолистые болотистые.

Природно-климатические характеристики города Сыктывкара могут способствовать возникновению следующих чрезвычайных ситуаций:
1. Геологических опасных  явлений: землетрясения;

2. Метеорологических опасных явлений: снежные бури, заносы, обильные снегопады, заморозки, ураганы, смерчи, грозы;
3. Гидрологических опасных  явлений:  наводнения, заторы, зажоры;
4. Природные пожары: лесные, торфяные, степные;
5. Массовые инфекционные заболевания: эпидемии, эпизоотии, эпифитотии.
Землетрясения

   ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ - это подземные толч​ки и колебания земной поверхности, возни​кающие в результате внезапных смещений и разрывов в земной коре или верхней мантии и передающиеся на большие расстояния в виде упругих колебаний. Точку в земной коре, из которой расходятся сейсмические волны, называют гипоцентром землетрясения. Место на земной поверхности над гипоцентром землетрясения по кратчайшему расстоянию называют эпицентром. 
Интенсивности землетрясения оценивается по 12-бальной сейсмической шкале (MSK-86), для энергетической классифи​кации землетрясений пользуются магнитудой. Условно зем​летрясения подразделяются на слабые (1-4 балла), сильные (5-7 баллов) и разрушительные (8 и более баллов). 


При землетрясениях лопаются и вылетают стекла, с полок па дают лежащие на них предметы, шатаются книжные шкафы качаются люстры, с потолка осыпается побелка, а в стенах  потолках появляются трещины. Все это сопровождается оглушительным шумом. После 10-20 секунд тряски подземные толчки усиливаются, в результате чего происходят разрушения зданий и сооружений. Всего десяток сильных сотрясений разрушает все здание. В среднем землетрясение длится 5-20 секунд. Чем дольше длятся сотрясения, тем тяжелее повреждения. При землетрясении в г. Нефтегорске Сахалинской области (1995 г.) под обломками разрушенного города погибло около 2 тыс. человек.

   Признаками приближающегося землетрясения могут быть: запах газа в районах, где раньше этого не отмечали; вспышки в виде рассеянного света зарниц;  искрение близко расположенных (но не соприкасающихся) электрических проводов; голубоватое свечение внутренней поверхности домов. За несколько недель до землетрясения меняется цвет листьев у растений, что вызвано повышением концентрации природных газов примерно на 2%. За 5-6 часов до землетрясения животные и птицы начинают проявлять признаки беспокойства.

   Предупредить о землетрясении может сигнал оповещения «Внимание всем!», передаваемый сиренами, прерывистыми гудками предприятий и транспортных средств. Услышав сигнал, включите приемник, телевизор (местную программу передач), послушайте сообщение, а затем действуйте согласно полученной информации.

Примерный вариант сообщения о землетрясении:


   При внезапном землетрясении, ощутив колебания здания, увидев качание светильников, па​дение предметов, услышав нарастающий гул и звон бьющегося стекла, не поддавайтесь панике (от момента, когда Вы почув​ствовали первые толчки до опасных для здания колебаний у Вас есть 15-20 секунд). Быстро выйдите из здания, взяв доку​менты, деньги и предметы первой необходимости. Покидая по​мещение, спускайтесь по лестнице, а не на лифте. Оказавшись на улице - оставай​тесь там, но не стойте вблизи зданий, а перейдите на открытое пространство. Сохраняйте спокойствие и постарайтесь успокоить других! Если Вы вынужденно остались в помещении, то встаньте в бе​зопасном месте: у внутренней стены, в углу, во внутреннем стенном проеме или у несущей опоры. Если возможно, спрячьтесь под стол - он защитит вас от падающих пред​метов и обломков. Держитесь подальше от окон и тяжелой мебе​ли. Если с Вами дети - укройте их собой.


Не пользуйтесь свечами, спичками, зажигалками - при утечке газа возможен пожар. Держитесь в стороне от нависающих бал​конов, карнизов, парапетов, опасайтесь оборванных проводов. Если Вы находитесь в автомобиле, оставайтесь на открытом ме​сте, но не покидайте автомобиль, пока толчки не прекратятся. Будьте в готовности к оказанию помощи при спасении других людей.

После землетрясения:
   - Окажите первую медицинскую помощь нуждающимся. 

   - Освободите попавших в легкоустранимые завалы.

   - Будьте осторожны! Обеспечьте безопасность детей, больных, стариков. Успокойте их. Без крайней нужды не занимайте теле​фон. Включите радиотрансляцию. Подчиняйтесь указаниях местных властей, штаба по ликвидации последствий стихий​ного бедствия.

   - Проверьте, нет ли повреждений электропроводки. Устранит неисправность или отключите электричество в квартире. По​мните, что при сильном землетрясении электричество в городе отключа​ется автоматически. Проверьте, нет ли повреждений газо- и водопроводных сетей. Устранить неисправность или отключите сети. Не пользуйтесь открытым огнем. Спускаясь по лестнице, будьте осто​рожны, убедитесь в ее прочности.

   - Не подходите к явно поврежденным зданиям, не входите в них.  Будьте готовы к сильным повторным толчкам, так как наиболее опасны первые 2-3 часа после землетрясения. Не входите г здания без крайней нужды. Не выдумывайте и не передавайте никаких слухов о возможных повторных толчках. Пользуйтесь официальными сведениями. Если Вы оказались в завале, спокойно оцените обстановку, по возможности окажите себе ме​дицинскую помощь. Постарайтесь установить связь с людь​ми, находящимися вне завала (голосом, стуком). Помните, что зажигать огонь нельзя, воду из бачка унитаза можно пить, а трубы и батареи можно использовать для подачи сигнала. Эко​номьте силы. Человек может обходиться без пищи более полумесяца.

	год
	Сила землетрясения (баллы)
	место

	1939
	7
	В южном направлении

	Март

2002
	4,5
	На границе с Архангельской областью

	Ноябрь

2002
	4,5
	Подзь, Койгородок


Ураганы, бури.

Ураганы, бури, – ветра большой разрушительной силы. У урагана скорость ветра достигает 32 м/с и более, у бури от 15-20 м/с.  Они могут возникать в любое время года, но чаще с июля по октябрь месяц. Обычно за ширину урагана принимают ширину зоны катастрофических и сравнительно небольших разрушений, которая измеряется сотнями километров. Часто ливни, сопровождающие ураган, гораздо опаснее самого ураганного ветра.  

Ураганы являются одной из самых мощных сил стихии. По своему пагубному воздействию не уступают таким страшным стихийным бедствиям, как землетрясениям. Это объясняется тем, что они несут в себе колоссальную энергию. Ее количество, выделяемое средним по мощности ураганом в течение одного часа, равно энергии ядерного взрыва.  Ураганный ветер разрушает прочные и сносит легкие строения, обрывает провода и валит столбы электропередач, повреждает транспортные магистрали, ломает и вырывает с корнем деревья, вызывает аварии на коммунально-энергетических сетях. 

Ураганы и штормовые ветры в зимних условиях часто приводят к образованию снежных бурь, когда огромные массы снега с большой скоростью перемещаются с одного места на другое.  Особенно опасны снежные бури проходящие одновременно со снегопадом, при низкой температуре. В этих условиях снежная буря превращается в подлинное стихийное бедствие, при котором нередки и человеческие жертвы. 

Так, в 1990 году в г. Воркуте и ее окрестностях прошла снежная буря. Скорость ветра при температуре –21 С составила 115,2 км/ч. Было нарушено электроснабжение, повреждены крыши зданий, остановлен транспорт. Погибло 9 человек, еще 17 получили обморожение.      

Когда надвигается ураган, буря, гидрометеорологическая служба, за несколько часов, как правило, передает штормовое предупреждение. Следует закрыть двери, чердачные помещения, слуховые окна. Стекла заклеить полосками скотча, бумаги, ткани. С балконов, лоджий, подоконников убрать вещи, которые при падении могут нанести травмы людям. Выключить газ, потушить огонь в печах. Подготовить аварийное освещение – фонари, свечи. Создать запас воды и продуктов на 2-3 суток. Положить на безопасное видное место медикаменты и перевязочные материалы. Радиоприемники и телевизоры держать постоянно включенными: по ним могут передавать различные сообщения и распоряжения. Из легких построек людей перевести в прочные здания. Остерегайтесь ранения стеклами и другими предметами. Если есть возможность, укройтесь в защитных сооружениях ГО, подвалах, подполье. Если вы оказались на открытой местности, лучше всего укрыться в канаве, яме, овраге, любой выемке: лечь на дно и плотно прижаться к земле. Остерегайтесь порванных электропроводов, высоких и легких строений.    

Во время снежных бурь покидать помещение разрешается в исключительных случаях и только в составе группы. При этом в обязательном порядке сообщается родственникам маршрут движения и время возвращения. В таких условиях допускается использовать заранее подготовленный автотранспорт, способный двигаться при снежных заносах. 

Смерчи (торнадо).

Смерч – это сильный атмосферный вихрь, состоящий из чрезвычайно быстровращающегося воздуха. Образуются смерчи чаще во время жаркой погоды и высокой влажности, когда особенно резко появляется неустойчивость воздуха в нижних слоях атмосферы. Очень часто сопровождаются грозами, градом и ливнями необычной силы и размеров. 


Смерчи могут возникать в любых районах Российской Федерации. Прогнозировать место и время его появления крайне сложно. Поэтому большей частью они возникают для людей внезапно. 


В том случае, когда смерч достигает поверхности земли, на его пути разрушения неизбежны. Смерч может поднять в воздух фрагмент здания или даже само здание, автомобиль, человека. Такая «экскурсия» чрезвычайно опасна, поскольку всегда заканчивается травмами и гибелью людей. 


При получении информации о приближении смерча или обнаружении его по внешним признакам рекомендуется покинуть все виды транспорта и укрыться в ближайшем подвале, убежище или лечь на дно любого углубления. При выборе места защиты следует помнить, что это природное явление часто сопровождается выпадением интенсивных ливневых осадков и крупного града. В таких случаях нужно принимать меры защиты от поражения этими гидрометеорологическими явлениями. 


После прекращения урагана, бури, смерча соблюдайте меры предосторожности. Не подходите и не дотрагивайтесь до оборванных проводов. Опасайтесь поваленных деревьев, раскачивающихся ставень, вывесок, транспарантов. При возвращении в здание дома освещайте электрическими фонарями, так как во время стихийного бедствия возможна утечка газа, а пользование открытым огнем может вызвать взрыв. Поэтому необходимо проветрить здание и перекрыть газовый вентиль. Включать электрические приборы можно только после их просушки и проветривания. 


 Нередко сильными ветрами сопровождаются грозы. Гроза. 

Гроза относится к быстротекущим, бурным и чрезвычайно опасным атмосферным явлением природы. Ежегодно в мире от молний погибает около 3000 человек. Во время грозы опасность в первую очередь представляет молниевой разряд. При попадании молнии в человека его организм мгновенно обезвоживается, т.к. температура в молниевом разряде достигает 300 000 С. Резкий порывистый ветер во время грозы также может быть причиной разрушений и травм. Если вы заметили грозовой фронт, то в первую очередь необходимо определить примерное расстояние до него, оно определяется по формуле 

    

Если вы определили, что грозовой фронт приближается к месту вашего расположения, то необходимо воздержаться от нахождения во время грозы вне помещения. Закрыть окна, двери, так как сквозняк может привлечь молнию, выключить электроприборы. 

Если вы находитесь в лесу, то укройтесь на низкорослом участке леса, не укрывайтесь вблизи высоких деревьев, особенно сосен, дубов, тополей. Опасно во время грозы находится вблизи водных объектов. Отойдите от берега, спуститесь с возвышенности в низину. 

Если вы отправились в поход и грозовой фронт, настиг вас, не укрывайтесь под деревьями, одиноко растущими на берегу водоема.  Наиболее безопасное место – сухая ложбина между холмами. Потушите костер, помните дымотепловой поток привлекает молнию, оказавшись на открытой местности, присядьте на корточки, пригните голову к коленям, так как «поза эмбриона» наименее опасна.

Если вы организовали палаточный городок, обезопасьте его общей (коллективной) молниезащитой, для чего вкопайте два столба высотой 8 метров и протяните между ними стальной провод диаметром 8 миллиметров. Концы провода должны быть заземлены. Внутри палатки лучше располагаться на раскладушке или надувном матраце, при этом не следует касаться опорных столбов и мокрого полотна палатки. Для растяжки нужно использовать металлические колышки.     

Одним из проявлений грозы является шаровая молния. Общепринятого научного обоснования природы шаровой молнии пока нет. Шаровая молния может появиться неожиданно в любом месте, она может достигать размеров футбольного мяча. Она движется в пространстве медленно, с остановками, иногда взрывается, спокойно угасает, распадается на части и бесследно исчезает, во время движения шаровой молнии слышится легкий свист или шипение, порой она движется беззвучно. Цвет шаровой молнии может быть различным: красным, белым, черным, синем, перламутровым. Траектория ее движения и варианты поведения непредсказуемы. 

При появлении шаровой молнии нельзя резко двигаться, пытаться поймать огненный шар или вытолкнуть его. Даже при соприкосновении шаровой молнии с телом человека следует сохранять спокойствие и помнить, что она может исчезнуть также неожиданно, как появилась. 

Несмотря на кратковременное воздействие молнии, у человека может быть парализована работа мозга и сердца, нередки сильные ожоги и летальный исход.

Обильные снегопады, обледенение, сильные морозы. 

В сильные морозы может произойти нарушение функционирования систем жизнеобеспечения города на коммунально-энергетических сетях. При обильных снегопадах и снежных заносах нарушится движение автотранспорта средств по перевозке пассажиров и грузов. При обледенениях возможны аварии на воздушных коммуникациях связи.  
Чрезвычайные ситуации гидрологического характера могут быть вызваны:

· низким уровнем воды, когда нарушается судоходство и водоснабжение города;

· высоким уровнем воды (наводнением).

Затопление. 

  Это затопление  водой прилегающей к водоему местности, которое причиняет материальный ущерб, наносит урон здоровью населения или приводит к гибели людей.

В  период половодья при подъеме воды до 580 сантиметров происходит подтопление ряда населенных пунктов муниципального образования городского округа «Сыктывкар»: местечек Сидорполой и Заречье, поселков Седкыркещ, Выльтыдор, Трехозерка. Нарушается жизнедеятельность более 4 тыс. человек. Населению на период половодья предлагают переселиться    в    гостиницы,     детские    сады,     к    родственникам. Превышение уровня воды в период весеннего половодья установленных критических значений может привести к повреждению зданий, дорог, гибели скота и урожая, уничтожению и порче сырья, топлива, продуктов питания, кормов.


Существуют понятия «подтопление» и «затопление». При подтоплении вода проникает в подвалы через канализацию. При затоплении местность покрывается слоем воды определенной высоты. 
При угрозе наводнения необходимо подготовиться к эвакуации, выполнять все указания органа, уполномоченного решать задачи ГО и ЧС.
Если наводнение стало фактом внезапным, жителям первых (нижних) этажей необходимо подняться на верхние этажи, взяв с собой все как при эвакуации. Жители одноэтажных этажей должны занять чердачные помещения, крыши или возвышенные места (гора, холм, прочные развесистые деревья). Для эвакуации использовать все имеющиеся плавсредства: катера, лодки, плоты из бревен или подручных материалов. 

По возможности при себе имейте  медицинскую аптечку на случай необходимости оказания первой медицинской помощи. 

Наводнение в Республике может произойти и из-за заторов и зажеров.

Затор льда представляет собой скопление льда в русле, стесняющее живое сечение (течение) и вызывающее подъем уровня воды в месте скопления льда и на некотором участке выше него. Заторы, как правило, образовываются при вскрытии рек при скоростях течения более 0,6 м/с.

К местам образования затора можно отнести:

· участки с изменением уклонов водной поверхности от большего к меньшему;

· крутые повороты реки;

· сужение русла реки;

· участки с повышенной толщиной ледяного покрова.

Наиболее часто встречаются заторы торошения. Они формируются при интенсивном подъеме уровня воды, когда вслед за образованием трещины вдоль берегов ледяной покров разламывается на отдельные поля и льдины. В результате столкновения происходит наползание одних льдин на другие, их сжатие и торошение.

На участках со значительным разрушением ледяного покрова при скоростях течения более 1 м/с образуются заторы подныривания. Поверхность затора торосистая. Высота торо​сов может достигать нескольких метров. Потеря устойчивости и прорыв затора происходит под влиянием напора воды и повышением температуры воздуха. При прорыве скорость дви​жения заторов составляет от 2 до 5 м/с, толщина движущегося скопления льда – 3-6 м. Вод​ный поток ниже прорвавшегося затора может выйти за пределы русла и затопить местность, оставляя на берегах рек навалы льда высотой более 3 м.

Зажор льда – это явление, сходное с затором льда. Оно также представляет собой скопление ледового материала в русле реки, вызывающего подъем воды в месте скопления и на некотором участке выше него. Однако между затором и зажором имеются и различия. Во-первых, зажор состоит из скопления рыхлого ледового материала (комьев шуги, частиц внутриводного льда, обломков айсбергов), тогда как затор есть скопление крупнобитых и мелкобитых льдин. Во-вторых, зажор льда наблюдается в начале зимы, в то время как затор – в конце зимы и весной.

К местам образования зажоров можно отнести различные русловые препятствия: острова, отмели, валуны, крутые повороты, сужение русла. 
При образовании затора в руслах рек Сысола и Вычегда уровень подъема воды может превысить критическую отметку. В Республике Коми наиболее вероятно образование заторов в бассейнах северных рек, верховье которых находятся значительно южнее, чем устья. Вследствие неравномерного вскрытия этих рек возможно скопление льда и критический подъем воды. С целью предотвращения ЧС почти ежегодно на этих реках проводятся взрывные работы по разрушению ледяного покрова.   

Природные пожары.

В это понятие входят лесные пожары, пожары степных и хлебных массивов, торфяные и подземные пожары горючих ископаемых. Для г. Сыктывкара и Республики Коми наиболее распространенными явлениями являются лесные и торфяные пожары. Лесные и торфяные пожары это стихийные бедствия, приносящие огромный материальный ущерб и приводящие к гибели людей. Поражающими факторами являются:
- высокая температура, токсичные газы, снижение уровня кислорода; 

-задымленность больших районов и ограничение видимости; 

- отрицательное психологическое воздействие.

Лесные пожары - это неконтролируемое горение растительности, стихийно распространяющееся по лесной территории. Лесные пожары, в зависимости от характера возгорания и состава леса, могут быть верховые, низовые (до 90%) и почвенные. Лесные пожары происходят, к сожалению, ежегодно и более чем в 80 %; случаев возникают из-за нарушения населением мер пожарной безопасности при обращении с огнем в местах труда и отдыха. Бывает, что лес загорается и от молний во время грозы.
В весенний период основной причиной возникновения лесных пожаров являются палы, которые проводятся с целью уничтожения прошлогодней сухой травы. В районах лесозаготовок они возникают главным образом при очистке лесосек сжиганием порубочных остатков.
В середине лета значительное число пожаров возникает в местах сбора ягод и грибов. 

Лесной массив по правому берегу р. Вычегда на участке Седкыркещ – Зеленец, район «Белый Бор» являются наиболее часто подверженным лесным пожарам. 

	Год
	Количество пожаров
	Материальный ущерб от лесных пожаров. 

	2001
	6
	77,5 тыс. руб.

	2002
	3
	62,4 тыс. руб.

	2003
	3
	-

	2004
	6
	14,7 тыс. руб.

	2005
	6
	20,9 тыс. руб

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Что делать если возник лесной пожар. Самый простой и достаточно эффективный  способ тушения слабых и средних пожаров – захлестывание кромки пожара. Для этого используют пучки ветвей длиной 1-2 м. или небольшие деревья преимущественно лиственных пород. Группа из 3-5 человек за 40-50 мин. может погасить захлестыванием кромку пожара протяженностью до 1000 м. 

В тех случаях, когда захлестывание огня не дает должного эффекта, можно забрасывать кромку пожара рыхлым грунтом. Безусловно лучше, когда это делается с помощью техники. Для того чтобы огонь не распространялся дальше, на пути его движения устраивают земляные полосы и широкие канавы. Если огонь приближается к населенному пункту,  расположенному рядом с лесом, следует эвакуировать основную часть населения, особенно детей, женщин и стариков. Вывоз или вывод людей производят в направлении, перпендикулярном распространению огня. Двигаться следует не только по дорогам, а также вдоль рек и ручьев, а порой и по самой воде. Рот и нос желательно прикрыть мокрой ватно-марлевой повязкой, платком, полотенцем. Не забудьте взять с собой документы, деньги и крайне необходимые вещи. 

Торфяные пожары охватывают громадные пространства, не поддающиеся тушению, опасность торфяных пожаров заключается в том, что горение происходит  в земле,  образуя выгоревшие пустоты, в которые могут попасть люди, животные, техника. 
Массовые заболевания.

К возникновению чрезвычайной ситуации может привести массовое распространение инфекционных болезней среди людей, с/х животных и растений. 

По данным Всемирной организации здравоохранения, ежегодно на земном шаре переносят инфекционные заболевания свыше 1 млрд. человек. Инфекционные заболевания могут вызвать эпидемии, эпизоотии, эпифитотии. 

Эпидемии – широкое распространение инфекционной болезни людей, значительно превышающий обычно регистрируемый на данной территории уровень заболеваемости.

К числу особо опасных инфекционных болезней людей относятся: чума, холера, желтая лихорадка, СПИД, брюшной тиф, дифтерия, дизентерия, вирусный гепатит типа А, грипп. 

Все инфекционные болезни подразделяются на  группы:

- кишечные инфекции;

- инфекции дыхательных путей (воздушно-капельные инфекции);

- кровяные (трансмиссивные) инфекционные заболевания;

- зоонозные инфекции;

- контактно-бытовые инфекции (инфекции наружных покровов). 
Возникновение и поддержание эпидемического процесса возможно при наличии трех условий: источника инфекций, механизма передачи и восприимчивости человека. 

   Источник возбудителя инфекции – организм (больной человек, животное, растение), в котором возбудитель не только сохраняется, размножается, но и выделяется во внешнюю среду или непосредственно передается другому восприимчивому организму. Однако иметь болезнетворные микробы и выделять их могут не только больные, но и не проявляющие признаков болезни, - так называемые бактерионосители,   представляющие большую опасность для окружающих, так как выявить их значительно труднее, чем больных.

   Механизм передачи инфекции – это путь передачи инфекции.
   В настоящее время известны пять путей передачи инфекций:

· фекально-оральный;

· воздушно-капельный;

· жидкостный;

· контактный или контактно-бытовой;

· переносчиками зоонозных инфекций.

  Восприимчивость – способность организма человека, животного, растения отвечать  на внедрение,  размножение и жизнедеятельность патогенных микроорганизмов комплексом защитно-приспособительных реакций, развитием инфекционного процесса.

   Отличие инфекционных заболеваний от всех других заключается в том, что организм после выздоровления приобретает невосприимчивость  к повторному внедрению вызвавшего болезнь микроорганизма. Эту невосприимчивость называют иммунитетом.

   Иммунитет представляет собой совокупность запретно-приспособительских реакций, возникающих в ответ на строго определенный антигенный раздражитель в виде возбудителя или искусственно введенный антиген (вакцина или анатоксин).

Активность эпидемического процесса меняется под влиянием природных и социальных условий. К природным условиям относятся: климат, ландшафт, животный и растительный мир, наличие природных очаговых инфекционных заболеваний, стихийные бедствия. К социальным условиям относятся: плотность населения, жилищные условия, благоустройство населенных пунктов, материальное благосостояние людей, условия труда, миграционные процессы, состояние здравоохранения. Одной из основных причин возникновения инфекционных болезней, особенно кишечных, можно назвать качество питьевой воды. 

В Республике Коми и в г. Сыктывкаре наблюдается ухудшение эпидемического состояния по венерическим заболеваниям, дизентерии, вирусного гепатита, сальмонеллеза. Практически ежегодно вспыхивает эпидемия гриппа. Из природных очаговых инфекций в окрестностях г. Сыктывкара все чаще встречаются случае клещевого энцефалита. 

В эпидемиологическом отношении являются неблагополучными – поселки Верхний Чов и Нижний Чов, детские дошкольные и школьные учреждения по поражению кишечными инфекционными заболеваниями, поселки Краснозатонский, Седкыркещ, Максаковка – по природно – очаговым инфекциям.  

Наибольшую опасность весной и летом для людей представляют клещи, как переносчики возбудителей клещевого энцефалита. 

Клещевой энцефалит – острое инфекционное заболевание с преимущественным поражением нервной системы. 

В 30% случаев вызывает летальный исход. 

Профилактическими мероприятиями по недопущению укуса клеща  является правильный подбор одежды. Преимущество отдается одежде, которая максимально закрывает части тела. Это могут быть куртки или комбинезоны с копюшеном,  рубашки с длинными рукавами с высоким воротом. Для уменьшения вероятности заползания клещей под одежду рубашка заправляется в брюки, брюки в сапоги. Важно через каждые 2 часа нахождения на территории возможного пребывания клещей проводить само – и взаимоосмотры с целью обнаружения их. Если вы заметили клеща присосавшего к телу, воспользуйтесь тюбиком, налив в него небольшое количество растительного масла. Тюбик с растительным маслом переверните и плотно прижмите к укусанному участку тела. Кислород перестанет поступать и клещ выползет обратно и немедленно обратитесь к врачу.   
Эпизоотия характеризуется широким распространением инфекционных болезней животных. Для нас на сегодняшний день актуальным и наиболее опасным инфекционным заболеванием животных является птичий грипп. В ряде случаев возможно заражение человека при употреблении в пищу мяса и яиц  без достаточной термической обработки. Опасны выделения зараженных птиц, которые, попадая на растение, в воздух, в воду, могут заразить человека через воду при питье в купании, а также воздушно-капельным, воздушно-пылевым путем и через грязные руки. 

Не рекомендуется покупать мясо птиц и яйца в местах несанкционированной торговли.  Обязательно проводить тщательную термическую обработку мяса и яиц. Следует помнить, что при минусовых температурах вирус гриппа сохраняется, но нагревание до температуры +70 С убивает вирус за несколько минут. 

Эпифитотии – это распространение инфекционных болезней с/х растений на значительной территории в течение определенного времени. Для сельскохозяйственных культур, в частности для картофеля, выращиваемого сельскохозяйственными предприятиями г. Сыктывкара и близлежащих районов, наиболее вредоносным и часто встречающимся является фитофтороз. Вредность заключается в недоборе урожая (до 20% и более) из-за преждевременной гибели пораженной ботвы в период образования клубней и массового их гниения в земле. Возбудитель болезни – гриб, который в течение зимы сохраняется в клубнях.  
   Еще одно отличие  инфекционных заболеваний от других – их быстрое распространение. Массовое распространение, значительно превосходящее обычный уровень заболеваемости, называется эпидемией. Если же оно охватывает территорию целого государства или нескольких стран, то это уже пандемия.

   При возникновении массовых инфекционных заболеваний всегда существует эпидемический (эпизоотический, эпифитотический) очаг, то есть место пребывания источника возбудителя инфекции, помещение и территория с находящимися там людьми (животными, растениями),  у которых обнаружена данная инфекция.

   В эпидемическом (эпизоотическом, эпифитотическом) очаге осуществляют комплекс мероприятий, направленных на локализацию и ликвидацию данной болезни (ежедневный осмотр, постановка диагноза, карантин, обсервация, вакцинация, лечение, дезинфекция и так далее). 

 Профилактика проводится по трем основным направлениям:

-    мероприятия по устранению источника инфекции;

· меры по выключению (разрыву) путей передачи возбудителя инфекции;

· меры по повышению невосприимчивости людей и животных (проведение иммунизации).

Организация и проведение режимных карантинных мероприятий.
   При возникновении очага инфекционного заболевания в целях предотвращения распространения болезней объявляется карантин или обсервация.  
   Карантин вводится при возникновении особо опасных болезней (оспы, чумы,
холеры и др.). Он может охва​тывать территорию района,  города, группы населенных   пунктов.
  Карантин представляет собой систему режимных, проти​воэпидемических и лечебно-профилактических мероприя​тий, направленных на полную   изоляцию очага и ликвидацию болезней в нем.  Основными режимными ме​роприятиями при установлении карантина являются: охра​на   очага инфекционного заболевания, населенных пунктов в нем, инфекционных изоляторов и больниц, контрольно-передаточных пунктов. Запрещение входа и выхода людей, ввода и вывода животных, a также вывоза имущества. Запрещение транзитного проезда транспорта, за исклю​чением железнодорожного и водного. Разобщение населения на мелкие группы и ограничение общения между ними. Организация доставки по квартирам (домам) населению продуктов питания, воды и предметов первой необходимости. Прекраще​ние работы всех учебных заведений, зрелищных учреждений, рынков. Прекращение производственной деятельности предприятий или перевод их на особый режим работы.
Противоэпидемические и лечебно-профилактические мероприятия в условиях ка​рантина включают: использование населением медицинских препаратов, защиту продовольствия и воды, дезинфекцию, дезинсекцию, дератизацию, санитарную обра​ботку, ужесточенное соблюдение правил личной гигиены, активное выявление и госпитализацию инфекционных больных.
Обсервация вводится в том случае, если вид возбудителя не является особо опасным. Цель обсервации — предупредить распространение инфекционных забо​леваний и ликвидировать их. Для этого проводятся по существу те же лечебно-профилактические мероприятия, что и при карантине, но при обсервации менее строги изоляционно-ограничительные меры.
Срок карантина и обсервации определяется длительностью максимального инку​бационного периода заболевания, исчисляемого с момента изоляции последнего  больного и окончания дезинфекции в очаге.  Люди, находящиеся на территории очага инфекционного заболевания, должны для защиты органов дыхания пользоваться ватно-марлевыми повязками. Для кратков​ременной защиты рекомендуется использовать свернутый в несколько слоев платок или косынку, полотенце или шарф. Не помешают и защитные очки. Целесообразно пользоваться накидками и плащами из синтетических и прорезиненных тканей, паль​то, ватниками, резиновой обувью, обувью из кожи или ее заменителей, кожаными или резиновыми перчатками (рукавицами). Защита продовольствия и воды заключается главным образом в создании условий, исключающих возможность их контакта с зараженной атмосферой. Надежными средствами защиты могут быть все виды плотно закрывающейся тары. Водой из водопровода и артезианских скважин разрешается пользоваться свободно, но кипятить обязательно.  

  В очаге инфекционного заболевания не обойтись без дезинфекции, дезинсекции и дератизации.

4.Классификация чрезвычайных ситуаций техногенного  характера. Действия населения и работников предприятия при угрозе и возникновении.
Чрезвычайными ситуациями техногенного характера принято называть аварии и катастрофы, которые связаны с производственной и хозяйственной деятельностью человека
       Рост числа чрезвычайных ситуаций техногенного характера, усугубление последствий и масштабов их воздействия достигли такого размаха, что  начали сказываться на безопасности государства и его населения.

   Основными причинами чрезвычайных ситуаций техногенного характера являются:

· усложнение современного производства (концентрация на малых площадях большого количества энергетических мощностей, применение агрессивных и ядовитых компонентов);

· снижение производственной дисциплины, нарушение правил эксплуатации техники, транспортных средств, оборудования и приборов);

· эксплуатация устаревшего оборудования.

. 

К техногенным чрезвычайным ситуациям относятся:
1. Аварии с выбросом (угрозой выброса) и распространением облака аварийно-химически опасных веществ (АХОВ) при их производстве, переработке или хранении (захоро​нении), транспортировке, в процессе протекания химических реакций, начавшихся в резуль​тате аварии; аварии с химическими боеприпасами.
2. Аварии с выбросом (угрозой выброса) радиоактивных веществ при авариях на АЭС, атомных энергетических установках производственного и исследовательского назначения и других предприятиях ядерно-топливного цикла; аварии транспортных средств и космических аппаратов с ядерными установками; аварии при промышленных и испытательных взрывах ядерных боеприпасов с выбросом РВ; аварии с ядерными боеприпасами при хранении и тех​ническом обслуживании.
3. Пожары и взрывы в зданиях, на коммуникациях и технологическом оборудовании промышленных объектов; на объектах добычи, переработки и хранения легковоспламеняю​щихся, горючих и взрывчатых веществ; на различных видах транспорта; в шахтах, подзем​ных и горных выработках, метрополитенах; жилых и общественных зданиях; в местах паде​ния неразорвавшихся боеприпасов и взрывчатых веществ; подземные пожары и взрывы го​рючих ископаемых.
4.Гидродинамические аварии с прорывом плотин (дамб, шлюзов, перемычек и т.д.), образованием волн прорыва и зон катастрофического затопления и подтопления, с образованием прорывного паводка и смывом плодородных почв или образованием наносов на обширных территориях.

5. Транспортные аварии и катастрофы, включающие: крушение и аварии товарных и пассажирских поездов, поездов метрополитенов; аварии грузовых и пассажирских судов; авиационные катастрофы вне аэропортов и населенных пунктов; крупные автомобильные катастрофы; аварии транспорта на мостах, железнодорожных переездах и туннелях; аварии на магистральных трубопроводах.
6. Аварии на коммунально-энергетических объектах: электростанциях, ЛЭП, трансформа​торных, распределительных и преобразовательных подстанций с долговременным переры​вом электроснабжения основных потребителей или обширных территорий; выход из строя транспортных электрических контактных сетей,  на канализаци​онных системах с массовым выбросом загрязняющих веществ; системах водоснабжения на​селения питьевой водой; сетях теплоснабжения и на коммунальных газопроводах.
Рассмотрим более подробно чрезвычайные ситуации, которые могут произойти в городе Сыктывкаре.
Аварии на химически опасных объектах

   Такие аварии являются наиболее опасными для города Сыктывкара. Поэтому на них остановимся более подробно.

   На территории города Сыктывкара и Эжвинского района размещаются  5 ХОО.

1. ОАО «Монди СЛПК». Этот объект относится к первой степени химической опасности. Суммарное количество хлора – 410 тонн, 290 тонн сернистого ангидрида. Опасные участки УПДХ, тупик отстоя вагонов.

2. Водоочистные сооружения СМУП «Водоканал» в местечке Красная Гора –   40 тонн  хлора.

3. Фильтроочистная станция ЭМУП «Жилкомхоз» – 6 тонн хлора.

4. ОАО «Сыктывкарпиво» (Октябрьский проспект, 125)  - 1 тонна аммиака.

5.  Республиканский стадион – до 0,5 тонн аммиака.

Всего:

Хлора – 456,0 тонн

Аммиака – 1,5 тонны

Сернистого ангидрида – 290 тонн

Несмотря на все принимаемые меры по обеспечению безопасности, полностью исключить вероятность возникновения химической аварии невозможно, поэтому население, проживающее вблизи химически опасных объектов, должно знать свойства, отличительные признаки и потенциальную опасность аварийно химических опасных веществ, используемых на данном объекте, способы индивидуальной защиты от поражения АХОВ, уметь действовать при возникновении аварии, оказывать первую медицинскую помощь.  

   Для характеристики токсических свойств АХОВ используются понятия:

   Предельно-допустимая концентрация (ПДК) – концентрация, которая при ежедневном воздействии на человека в течение длительного времени не вызывает патологических изменений или заболеваний, обнаруживаемых современными методами диагностики.

   Токсическая доза (токсодоза) – количество вещества, вызывающее определенный токсический эффект.

   Аварии и катастрофы на ХОО с выбросом АХОВ приводят к образованию на значительной площади зон химического заражения и очагов химического поражения.
Слайд   
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   Зона химического заражения включает территорию, подвергшуюся непосредственному воздействию АХОВ (участок разлива) и территорию, над которой распространилось облако АХОВ.

   Очагом химического поражения называют территорию, в пределах которой в результате воздействия АХОВ произошли массовые поражения людей, сельскохозяйственных животных и растений.

   Зона химического заражения характеризуется размерами Г и Ш, которые в свою очередь зависят от количества АХОВ, их типа, метеорологических условий, рельефа местности, наличия на ней растительности.

 Форма и размеры зоны заражения зависят от  скорости ветра: при скорости ветра менее 0,5 м/с зона заражения имеет форму круга; 0,6 – 1,0 м/с – половину круга 180 ; 1,1 – 2 м/с – сектор с углом 90 ; более 2 м/с – сектор с углом 45.

   Глубина заражения (г) зависит от скорости переноса переднего фронта облака зараженного воздуха, которая в свою очередь, зависит не только от ветра, но и от метеорологических условий, вертикальной устойчивости атмосферы (инверсия, изотермия, конверсия).

Инверсия – повышение температуры воздуха по мере увеличения высоты. Препятствует рассеиванию по высоте, создает наиболее благоприятные условия для сохранения и распространения высоких концентраций аварийно химических веществ.

Изотермия – сильное равновесие воздуха. Она наиболее типична для пасмурной погоды. Может возникнуть в утренние и вечерние часы. Изотермия способствует длительному застою паров АХОВ на местности.

Конвекция – вертикальное перемещение воздуха. Теплый поднимается вверх, а холодный опускается вниз. Восходящие потоки воздуха рассеивают зараженное облако, что препятствует распространению АХОВ. 

ХЛОР.

   Используется для отбеливания тканей и бумажной массы, обеззараживания питьевой и сточных вод.


Основные свойства. Свободный хлор – зеленовато-жёлтый газ с резким раздражающим запахом. Негорюч. Тяжелее воздуха в 2,5 раза и вследствие этого скапливается в низких участках местности, подвалах, на первых этажах зданий. В случае выброса в атмосферу образуется белый туман, стелющийся по земле (испаряется даже зимой). В условиях городской застройки (закрытая местность) глубина распространения хлора из разрушенной цистерны вместимостью 50 т при максимально благоприятных условиях и скорости ветра 1 м/с в поражающих концентрациях составить до 18 км, при этом смертельные концентрации могут быть на расстоянии 3,8 км. Порог восприятия – 0,003 мг/л или 3 мг/м3, ПДК – 0,001 мг/л или 1 мг/м3 в воздухе рабочей зоны, в населённых пунктах 0,1 мг/м3 (0.0001 мг/л), разовая, 0,03 мг/м3 среднесуточная, смертельная концентрация – 5-10 мг/л или 500 мг/м3.


Очаг. Нестойкий, быстродействующий. Пары скапливаются в нижних этажах зданий, подвалах, низинах, оврагах.


Клиническая картина острого отравления. Реагирует с влагой на тканях дыхательных путей, при этом образуется соляная кислота и другие соединения. Раздражает слизистые оболочки, кожу. При поражении средними и низкими концентрациями пострадавший испытывает резкие грудинные боли, жжение и резь в глазах, слёзотечение, сухой кашель, рвоту, через 2-3 часа наступает токсический отёк лёгких. Больной возбуждён, начинает задыхаться. Кожа и слизистые оболочки становятся синие, движения – некоординированные, сознание теряется. Возможны смертельные исходы от 1-2 вдохов высоких концентраций в первые 3-5 минут, а так же  из-за остановки дыхания и острых осложнений – ожога слизистых верхних дыхательных путей и удушья через 30-40 минут.


Защита: Гражданские противогазы (ГП) используют только при отсутствии специальных противогазов, а если и их нет, то нос и рот необходимо закрыть ватно-марлевой повязкой, смоченной 2%-ным раствором соды (на 1 литр воды – столовая ложка соды). При работе в очаге поражения обязательны защитные прорезиненные костюмы, резиновые перчатки и сапоги. Длительно находиться под воздействием хлора нельзя: жидкий хлор разрушает и прорезиненную защитную ткань, и резиновые детали противогаза.


Населению целесообразно оставаться в домах; предварительно все окна, двери, вентиляционные отверстия и дымоходы герметизируются простынями, одеялами, смоченными раствором соды или водой, по возможности следует подняться выше 3-го этажа (подъём на 4 этаж уменьшит поражение примерно в 7 раз).


Если до начала заражения есть время, проводят срочную эвакуацию.

АММИАК.


Получается промышленным путём. Жидкий аммиак используется в мясомолочной, пищевой и химической промышленности, в холодильных установках в качестве хладагента, безводный аммиак применяется как высококонцентрированное удобрение. 10%-ный раствор применяется в медицине под названием "нашатырный спирт", 18-20%-ный раствор называется "аммиачная вода".


ОСНОВНЫЕ СВОЙСТВА. Бесцветный газ с характерным удушливым запахом и едким вкусом. Легче воздуха в 1,7 раза, при выходе в атмосферу "дымит". С воздухом образует взрывоопасные смеси при объёмной доле 15-28%. ПДК – 0,02 мг/л или 20 мг/м3 в воздухе рабочей зоны; разовая в населённом пункте 0,4 мг/м3; суточная – 0,15 мг/м3. Смертельный исход возможен при 50-100 мг/л или 500 мг/м3. При высоких концентрациях (50-100 мг/л или 500 мг/м3) смерть наступает мгновенно. При испарении аммиака образуется белое облако с чёткими краями. Состоит из паров аммиака, жидких капелек и воздуха. Выпадения жидкости из облака практически не бывает. Время существования облака непродолжительное, и длительного пребывания в средствах защиты не требуется. В условиях городской застройки глубина распространения аммиака из разрушенной цистерны (50 т) при максимально благоприятных метеоусловиях и скорости ветра 1 м/с составит в поражающих концентрациях до 2,1 км, при этом смертельные концентрации могут быть на расстоянии 0,6 км.


ОЧАГ. Нестойкий, быстродействующий. Заражённое облако распространяется в верхних слоях атмосферы, затем, быстро насыщаясь атмосферной влагой, опускается вниз и скапливается в низких местах.

          КЛИНИЧЕСКАЯ КАРТИНА ОСТРОГО ОТРАВЛЕНИЯ. Аммиак опасен при вдыхании. Пары оказывают сильное раздражающее действие на слизистые глаз, верхние дыхательные пути и кожные покровы. У пораженного отмечаются насморк, кашель, затрудненное дыхание, удушье. Пары сильно раздражают слизистые оболочки и кожу, вызывая жжение, покраснение, зуд, резь в глазах, слезотече​ние. При соприкосновении жидкого аммиака и его растворов с кожей возни​кает обморожение, жжение, возможен ожог, изъязвление. При тяжелых пора​жениях отмечаются ожоги глаз, кожи, сильное возбуждение, головокружение, тошнота, рвота, нарушение координации движений, спазм голосовой щели, удушье, возможны бред, задержка мочи, потеря сознания, судороги и смер​тельный исход. Быстро смерть может наступить от сердечно-сосудистой недо​статочности или остановки дыхания. Чаще смерть наступает через несколько часов или дней от отёка гортани и воспаления лёгких.

Защита: Обычные гражданские противогазы уменьшают степень поражения аммиаком, но полностью защищают не более 30 минут. В качестве подручных средств защиты применяют марлю, смоченную 5% раствором ли​монной кислоты (столовым уксусом или слабым раствором соляной кисло​ты). При организации защиты населения надо учитывать, что, несмотря на то, что аммиак легче воздуха, он, увлажняясь, образует холодный аэрозоль, кото​рый может следовать низинами, даже если такое движение не совпадает с на​правлением ветра. Поэтому населению необходимо принимать меры личной безопасности, идентичные способам зашиты от хлора.

СЕРНИСТЫЙ АНГИДРИД

Основные свойства. Бесцветный газ с резким удушающим запахом, темпе​ратура кипения -10°С, пары тяжелее воздуха.

Очаг. Нестойкий, быстродействующий. Пары скапливаются в нижних эта​жах зданий, подвалах, низинах, оврагах.

Клиническая картина острого отравления. Вдыхание небольших концент​раций паров вызывает резь в глазах, слезотечение, конъюнктивит, насморк, сухой мучительный кашель, затруднение глотания и речи, стеснение в груди. При вдыхании высоких концентраций паров - рвота, возможна с кровью, одышка, тяжелая бронхопневмония и развитие токсического отека легких. При контакте с кожей - острый дерматит, ожоги.

Защита. Изолирующий и фильтрующие промышленные противогазы, при их отсутствии - ватно-марлевая по​вязка, смоченная 2% раствором соды.

Действия работников организации и населения в случае аварии на химически-опасном производстве 

   Основным способом оповещения населения об авариях с выбросом, (выливом) АХОВ является передача речевой информации через местную теле- и радиовещательную сеть. Для сообщения об авариях используется установленный сигнал «Внимание всем!», при котором включаются электросирены, дублируемые производственными гудками и др. сигнальными средствами. Услышав этот сигнал, население обязано включить радио- телевизионные приемники и прослушать речевое сообщение о ЧС и необходимых действиях

   Население, проживающее вблизи ХОО, при авариях с выбросом АХОВ, услышав информацию, передаваемую по радио, телевидению, через подвижные громкоговорящие средства, должно надеть средства защиты органов дыхания, закрыть окна, форточки, отключить электронагревательные и бытовые приборы, газ, погасить огонь в печах, одеть детей, взять необходимую теплую одежду и питание ни три дня, предупредить соседей, быстро без паники выйти из жилого массива в указанном направлении или в сторону, перпендикулярную направлению ветра, желательно на возвышенный, хорошо проветриваемый участок местности, на расстояние не менее 1,5 км от места проживания, где находиться до получения дальнейших распоряжений.

   Производственный персонал химического предприятия, на котором произошла авария, действует в соответствии с планами ликвидации аварий, а также указаниями диспетчера (дежурного) по предприятию, который должен четко и ясно сообщить, что произошло, где и какие меры защиты следует предпринять в данной ситуации.

   Для защиты органов дыхания следует надеть противогаз. При его отсутствии необходимо немедленно выйти из зоны поражения, использовав при этом ватно-марлевые повязки, подручные изделия из ткани, смоченные водой. ВМП смочить в 2% растворе соды – при заражении воздуха хлором; 5% раствором лимонной кислоты – при заражении воздуха аммиаком. Если путей отхода нет, рекомендуется укрыться в помещении и загерметизировать его. При этом нужно помнить, что АХОВ тяжелее воздуха будет проникать в подвальные помещения и нижние этажи зданий, низины и овраги, а АХОВ легче воздуха – заполнять более высокие этажи зданий.

   При движении на зараженной местности необходимо строго соблюдать следующие правила:

*
двигаться быстро, но не бежать, не поднимать пыли;

*        не прислоняться к зданиям и не касаться окружающих предметов;

*
не наступать на встречающиеся на пути капли жидкости   или
порошкообразные россыпи неизвестных веществ;

*        не снимать средства защиты до распоряжения;

*
при обнаружении капель АХОВ на коже, одежде, обуви, СИЗ
удалить их тампоном  из бумаги, ветоши или  носовым платком,  по
возможности зараженное место промыть водой;

*
оказывать помощь пострадавшим детям, престарелым, не способным
двигаться самостоятельно.

    Выйдя из зоны заражения, промойте глаза и открытые участки тела водой, примите обильное питье (чай, молоко и т.п.) и обратитесь за помощью к медицинскому работнику для определения степени поражения и проведения профилактических и лечебных мероприятий

    Об устранении опасности химического поражения и о порядке дальнейших действий население извещается специально уполномоченными органами или милицией. Надо помнить, что при возвращении населения в места постоянного проживания вход в жилые и другие помещения разрешается только после контрольной проверки на содержание АХОВ в воздухе.

Аварии на радиационно-опасных объектах

Катастрофическим последствиям приводят крупные аварии на объектах, использующих в производстве радиоактивные вещества, способные при утечке заражать обширные территории и приводящие к гибели большого количества людей. К одним из наиболее радиационно опасных объектов относятся атомные электростанции. Ярким примером этому  служит Чернобыльская катастрофа, по некоторым  оценкам общее количество жертв этой катастрофы составило 75 тысяч человек. Неутешительны и прогнозы многих специалистов о повышении уровня радиоактивного заражения Мирового океана. Ведь в его недрах, кроме контейнеров с ядерными отходами, находятся погибшие самолеты и морские суда с ядерными боеприпасами. Радиоактивные вещества попадают на землю и из космоса, когда отслуживший век орбитальные спутники с ядерными устройствами на борту сгорают в верхних слоях атмосферы.

На территории Республики Коми имеются предприятия промышленности и медицинские учреждения, в которых используются источники ионизирующих излучений. Это в основном контрольно-измерительные приборы и рентгеновская аппаратура.  Все эти объекты не относятся к радиационно-опасным. Средний радиационный фон в Республики Коми составляет 8-13 Мкр/ч. Кроме естественного фона, свою лепту внесли и произведенные на территории республики в период 1971-1988 г. четыре ядерных взрыва в интересах Министерства геологии, а также 132 ядерных испытаний на Северном полигоне (о. Новая Земля). В республике же самый высокий фон – в п. Водный под Ухтой, где в 40-50-е годах добывался радий. На отдельных участках территории бывшего завода «Прогресс» он составляет от 20 до 52500 Мкр/ч. После работы правительственной комиссии РК там оборудован «могильник» - сплошное бетонное ограждение размером 1400 х 1600 м., территория ограждена, установлены знаки радиационной опасности.  
   К повышению радиационного фона приводит и халатное отношение к хранению  и захоронению радиоактивных материалов. Так в мае 1991 года в локомотивном депо станции Микунь был зафиксирован высокий радиационный фон в несколько сот миллиренген. Предположительно, при строительстве в 1983-1986 гг газопровода на территорию депо занесли ампулу с цезием-137.

Аварии на взрыво-пожароопасных объектах

    Пожаро- и взрывоопасные объекты – это предприятия, на которых производятся , хранятся, транспортируются взрывоопасные продукты или продукты, приобретающие при определенных условиях способность к возгоранию или взрыву.

   К ним прежде всего  относятся производства, где используются взрывчатые и имеющие высокую степень возгораемости вещества, а также железнодорожный и трубопроводный транспорт, как несущий основную нагрузку при доставке жидких, газообразных пожаро – и взрывоопасных грузов.

   Аварии на ПВОО, связанные с сильными взрывами и пожарами,  могут привести к тяжелым социальным и экономическим последствиям. Наиболее опасны пожары в административных зданиях, внутренние стены которых облицованы, как правило, горючим материалом (древесные плиты, пластик). Чрезвычайно опасен в пожарном отношении применяемый при изготовлении мебели поролон, который при горении выделяет ядовитый дым, содержащий цианистые соединения. Кроме того, в условиях  стесненного производства становятся опасными вещества, считающиеся не горючими. Так, взрывается и горит древесная, угольная, торфяная, алюминевая, мучная, зерновая и сахарная пыль. Самовозгораются скипидар, камфора, барий и другие химикаты.

   Нередки пожары от возгораний горючего при перевозках. Во время пожаров на железнодорожном транспорте, как правило, обрываются провода, из-за чего парализуется все движение.

   Пожаро – и взрывоопасные явления характеризуются следующими факторами:

- воздушной ударной волной при взрывах газо – воздушных смесей, резервуаров под давлением;

- тепловым излучением пожаров и разлетающимися осколками;

- действием токсичных веществ, которые применялись в технологическом процессе или образовалиь в ходе пожара.   

    При попадании в зону сильного задымления необходимо учитывать, что продукты сгорания (дым) накапливаясь в помещении, вытесняют воздух пригодный для дыхания в нижнюю часть помещения (около 30 см. от пола). Поэтому перемещаться в задымленном помещении рекомендуется, держась ближе к полу (согнувшись или на четвереньках). Человек, попав в сильно задымленное помещение, испытывает шок от одновременного воздействия нескольких факторов: повышенной температуры, плохой видимости, недостатка кислорода для дыхания и раздражающего действия дыма на глаза и легкие. Ослепший, дезориентированный человек быстро теряет самообладание и, впав в панику, погибает. Что бы не допустить такого итога, необходимо НЕ ПАНИКОВАТЬ и  как можно быстрее покинуть помещение закрыв органы дыхания тряпочкой (лучше мокрой).
   К пожаро- и взрывоопасным объектам города Сыктывкара можно отнести: 

- склады хранения боеприпасов МВД РК;

- газонаполнительную станцию в м. Човью;

- предприятия, занимающиеся переработкой древесины;

- автозаправочные станции и др. 
По Эжвинскому району:

Взрывопожароопасные объекты:

- Газовое хозяйство  ТЭЦ ОАО «Монди  СЛПК»

 - железнодорожная ветка на территории района при остановке ж/д составов на станции Койты, кислородная станция РМЗ ОАО«Монди СЛПК»

Пожароопасные объекты:

- Нефтебаза Коми филиала ООО «Лукойл-Севернефтепродукт (цех по переработке и хранению 93 тясяч тонн  нефтепродуктов);

- 3 автозаправочные станции в черте района;

- мазутное хозяйство ТЭЦ ОАО «Монди  СЛПК»

 - склады готовой продукции БФ № 1, Лесная биржа, ООО «СФЗ», ООО ПКП «СБИ», ООО «СевЛесПил», ООО «СЛЗ»;

- жилой фонд, состоящий из 256 домов, деревянные постройки в мкр. Строитель;

- безводные районы на территории Эжвинского района – м.Емваль,  м.Радиоцентр,  дачные общества.

Всего в 2008 произошло             пожаров, которые повлекли за чобой гибель  человека.  Динамика пожаров с 200    года указана в таблице. 

	Показатели (кол-во)
	
	
	
	
	
	

	Пожаров в городе всего
	
	
	
	
	
	

	- в т.ч. с гибелью людей
	
	
	
	
	
	

	Материальный ущерб от пожаров. 
	
	
	
	
	
	


Аварии  и катастрофы на транспорте
Об авариях и катастрофах на транспорте можно говорить много и долго. На сегодня любой вид транспорта представляет потенциальную опасность.  В России среднегодовое число транспортных происшествий превышает 150 тысяч, а число жертв колеблется в пределах 20-40 тыс. человек. Необходимо отметить, что транспорт является источником опасности не только для его пассажиров, но и для населения,, проживающего в зонах транспортных магистралей, поскольку по ним перевозится большое количество легковоспламеняющихся, химических, радиоактивных, взрывчатых и других веществ, представляющих при аварии угрозу жизни и здоровья людей.  

В таблице приведены сведения о происшествиях и авариях на транспорте в г. Сыктывкаре за последние годы:

	Вид транспорта
	
	
	
	
	
	

	Железнодорожный
	
	
	
	
	
	

	Авиационный
	
	
	
	
	
	

	Автомобильный
	
	
	
	
	
	


Аварии на железнодорожном транспорте.
   Основными причинами аварий и катастроф на железнодорожном транспорте, являются неисправности пути, подвижного состава, средств сигнализации, централизации и блокировки, ошибки диспетчеров, невнимательность и халатность машинистов.
   Чаще всего происходит сход подвижного состава с рельсов, столкновения, наезды на препятствия на переездах, пожары и взрывы непосредственно в вагонах. Не исключаются размывы железнодорожных путей, обвалы, оползни, наводнения. При перевозке опасных грузов, таких как газы, легковоспламеняющиеся, взрывоопасные, едкие, ядовитые и радиоактивные вещества, происходят взрывы, пожары цистерн и других вагонов. Ликвидировать такие аварии довольно сложно.
   Вспомним Арзамас. 9 ч 30 мин. 4 июня 1988 г. В 300 м. от вокзала взорвались три вагона с промышленной взрывчаткой. Уничтожены: локомотив, 11 вагонов, 250 м. железнодорожных путей, разрушены вокзал и 185 близлежащих зданий. После взрыва образовалась воронка глубиной 26 м., диаметром 53 м. 
   Ровно через год 3 июня в Башкортостане произошла страшная железнодорожная катастрофа. В зоне взрыва продуктопровода оказались два встречных поезда. Разрушено 350 м. Пути. Взрывная волна сбросила с полотна 11 вагонов, 7 из которых полностью сгорели. В поездах находилось 1284 пассажира и 84 работника из поездных бригад. Многие погибли, еще больше людей получили ожоги и травмы.
   К сожалению, количество аварий на железнодорожном транспорте не сокращается. Ежегодно погибает до 3 тыс. человек, уничтожается имущество, государство несет огромные убытки.
   В Сыктывкаре, случае аварии на рельсовом пути при перевозке железнодорожным транспортом хлора в объеме 60 тонн в районе ж/д ст. Койты и разлива АХОВ глубина заражения составит 45 кв. метров, площадь заражения 3180 кв. метров, число погибших составит предположительно 3390 человек, влияние на окружающую среду и материальные потери составят 6253 тыс. рублей. В течение 6 часов будет приостановлено движение поездов в этом районе. 

Авиационные аварии и катастрофы
Авиационные аварии и катастрофы возможны по многим причинам. К тяжелым последствиям приводят разрушения отдельных конструкций самолета, отказ двигателей, нарушение работы систем управления и многое другое. На сегодняшний день наиболее опасной и часто встречающейся трагедий на борту являются пожары и взрывы. (Аварийная посадка американского Боинга 6 августа 2008 г)  Авиационные происшествия, аварии и катастрофы еще относительно часты в нашей стране, а из-за большой вместимости воздушных судов их жертвы многочисленны. 

Пример: 21 марта 2007 года в нашей республике  потерпел катастрофу вертолет Ми -8 ОАО «Газпромавиа», катастрофа произошла из-за плохих погодных условий. Все 6 человек, которые находились на его борту, погибли. К поиску места аварии привлекались вертолеты, самолеты и мобильные группы на снегоходах.    

Воздушным транспортом город Сыктывкар связан с большинством городов России и стран СНГ. Площадь аэропорта 298 га. Имеются две параллельные взлетно-посадочные полосы. Пропускная способность 178 единиц в сутки. В аэропорту базируется около 30 самолетов и вертолет разного типа. Но Сыктывкарский аэропорт находится в черте города, в случае аварии на воздушном транспорте в период взлета и посадки возможно падение самолетов на жилой массив. 

Строится новый аэропорт, взлетно-посадочная полоса будет составлять 2840 м., ширина 45 метров. Он будет способен принимать самолеты класса всех типов. 

Аварии на автомобильном транспорте.

Подавляющая часть транспортных происшествий (95%) приходится на автомобильный транспорт. 

За последние годы остается крайне напряженной обстановка с обеспечением безопасности людей на дорогах г. Сыктывкара. Не снижается количество чрезвычайных ситуаций связанных с дорожно-транспортными происшествиями. За        совершено       ДТП. На дорогах погибло     человек (в 2007 г.      человек).       % происшествий допущено по вине водителей,    % по вине пешеходов. За    лет количество ДТП увеличилось в    раза. 

Основными причинами дорожно-транспортных происшествий являются превышении скорости, игнорирование дорожных знаков, управление автомобилем в нетрезвом состоянии, активная автомобилизация жителей города. Ежегодный прирост количества транспорта в городе Сыктывкаре составляет 1,5 тыс. автомашин. На начало 2006 года в городе зарегистрировано свыше 54 тыс. ед. транспортных средств. Сложившаяся система дисбаланса между ростом автопарка и низким уровнем развития дорожных сетей приводит к ухудшению условий движения, росту количества дорожно-транспортных происшествий. 

  При аварии на автомобильном транспорте главное  своевременно оказать первую медицинскую помощь пострадавшим. И должно это быть сделано не позднее первых 20, от силы 30 минут. Иначе будет поздно.
   Надо иметь в виду, что водитель и пассажиры чаще всего получают ранения головы, конечностей и грудной клетки от ударов конструкциями дверей, рулевой колонки, передней стенкой кузова и ветровым стеклом. Дополнительные травмы наносят предметы, находящиеся в машине.                     Пешеходы наибольшее повреждения получают от ударов бамперами, крыльями, фарами и капотом. Около 60% всех ранений  результат вторичного удара о дорожное полотно, бордюрный камень.
Что делать? Каждый водитель проходящей машины, каждый пешеход обязаны немедленно принять все возможные меры по спасению людей, оказанию им самой первой медицинской помощи, особенно остановки кровотечений. К месту происшествия вызываются работники ГИБДД, скорая медицинская и техническая помощь. Место катастрофы ограждается предупредительными знаками.
   Пострадавшие, после оказания им первой медицинской помощи, доставляются в ближайшие лечебные учреждения.
Основные работы при крупных автомобильных авариях проводят специальные команды, имеющие автокраны, машины техпомощи с приспособлениями для резки металла, реечными домкратами, клиньями, гроссами и другим необходимым инструментом.
 
Аварии на водном транспорте

Морской и речной транспорты, обладая одним процентом в пассажирообороте страны и одиннадцатью в грузообороте, занимает скромное место в проблеме безопасности транспорта. Главная опасность для жизни людей, как показывает статистика, несет здесь маломерный флот. 
Помните, что решение об оставлении судна принимает только капитан. При высадке с судна выполняйте указания членов экипажа и соблюдайте следующие правила:
· в первую очередь в шлюпках предоставляются места женщинам, детям, раненым и старикам;

· перед посадкой в шлюпку или на спасательный плот наденьте на себя побольше одежды, а сверху – спасательный жилет. Если есть возможность, погрузите в шлюпку одеяла, дополнительную одежду, аварийное радио, питьевую воду и еду;

· если вы вынуждены прыгать с борта корабля в воду, то желательно с высоты не более 5 метров, закрыв рот и нос одной рукой, второй крепко держась за жилет;

· так как в воде с каждым движением увеличиваются потери тепла, плывите только к спасательному средству;

· после погрузки на спасательное средство необходимо отплыть на безопасное расстояние от тонущего судна (не менее 100 метров)

Аварии на коммунально-энергетических сетях. 

Аварии на коммунальных системах жизнеобеспечения населения – электроэнергетических, газопроводных,  канализационных системах, водопроводных и тепловых сетях редко сопровождаются гибелью людей, однако они создают существенные трудности жизнедеятельности, особенно в холодное время. 

Аварии на коммунально-энергетических сетях в г. Сыктывкаре. 
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Аварии на электроэнергетических сетях.

Почти при всех стихийных бедствиях – землетрясениях, наводнениях, оползнях, ураганах, бурях, смерчах, заморозках – страдают воздушные линии электропередач, реже здания и сооружения трансформенных станций и распределительных пунктов. При обрыве проводов почти всегда происходят короткие замыкания, а они, в свою очередь, приводят к пожарам. Отсутствие электроснабжения создает массу неприятностей: останавливаются лифты в домах, а в них застревают люди, прекращается подача воды и тепла, нарушается работа предприятий, затрудняется деятельность лечебных учреждений, можно сказать, ломается весь установленный ритм жизнедеятельности.   В городе Сыктывкаре электроснабжение осуществляется от 2-х основных источников – Печорской ГРЭС и ТЭЦ общей мощностью потребления до 100 МВТ. В случае возникновения аварии на «Южных электрических сетях» ОАО «АЭК Комиэнерго» Сыктывкар возможно ограничение энергоснабжения г. Сыктывкара, что приведет к отключению электроснабжения 244,8 тыс. человек.

Аварии на канализационных системах.

Чаще всего аварии происходят на коллекторах, канализационных сетях.  
Канализационные стоки в г. Сыктывкаре перекачиваются по 2-м напорносамотечным коллекторам Д = 900 мм на очистных сооружениях ОАО « МБП Сыктывкарский ЛПК» в Эжвинском районе. Общий объем стоков составляет 115000 куб. метров в сутки, что составляет 99 % от подачи воды в город. Перекачка стоков в пределах города осуществляется 23 канализационными напорными сетями, протяженность сетей составляет 253, 6 км.  

При крупных авариях на перекачивающих станциях канализационных сетей в летнее время и загрязнении территории неочищенными стоками возможны вспышки инфекционных заболеваний. 
Аварии на тепловых сетях.

Наиболее уязвимыми объектами в аварийном отношении являются в нашем городе тепловые сети филиала «Сыктывкарские тепловые сети» ОАО «ТГК -9» и др. организаций теплоснабжения, вследствие их высокой степени изношенности.  Большинство аварий на теплотрассах случаются в морозные дни, когда увеличиваются давление и температура воды. Аварии на тепловых сетях в зимнее время года приводят к невозможности проживания населения в неотапливаемых помещениях и его вынужденной эвакуацией. 

Пример: 8 января 2002 года гг. Войвож, Сосногорск в результате выхода из строя водозаборной скважины, запитывающей две котельные, без тепла осталось 27 жилых домов, с населением 4420 человек, 11 административных задний и 2 здания промышленного назначения. 

14 января 2006 года в поселке Елецком в г. Воркуте, в результате шквального ветра произошли многочисленные порывы линии электропередач, прекратилось теплоснабжение 40 жилых домов и 8 социальных объектов; разморожено 42 дома. В зоне ЧС оказались 600 человек, из которых 107 человек пришлось срочно эвакуировать. Этого можно было бы избежать, если бы котельная пос. Елецкий была обеспечена автономным источником электроснабжения.  
Аварии на водопроводных сетях.

Приводят к нарушению обеспечения населения водой или делают воду непригодной для питья. Наиболее часты аварии на разводящих сетях, насосных станциях, напорных башнях. Подача воды прекращается не только из-за аварии непосредственно на каком-либо трубопроводе, но и при отключении электроэнергии. Подземные трубопроводы большей частью разрушаются от коррозии и ветхости. Наиболее уязвимы места соединений и вводов в здания. 

Водоснабжение нашего города обеспечивается через 2 станции водоочистных сооружений и 4-х станций подъема воды. Поселки Краснозатонский, Максаковка, Седкыркещ, Выльтыдор обеспечиваются водой от 24 глубинных скважин и 33 трубчатых колодцев. Общая протяженность водопровода равна 255,8 км. Город Сыктывкар обеспечивается водой из 54 действующих и 13 резервных скважин. 

Аварии на газопроводных сетях.

Особую опасность на сегодня представляют разрушения и разрывы на газопроводах, в разводящих сетях жилых домов и промышленных предприятий. Аварии на компрессорных и газорегуляторных станциях, газгольдерах, хотя и происходят, но реже. Из-за старения и ветхости, деформации почвы, разрывы на трубопроводах стали почти обычным явлением. 

Так, 9 ноября 2006 года  юго-западнее г. Ухты произошел порыв нитки магистрального газопровода «Ухта-Торжок -2» (диаметром 1220 мм) с последующим возгоранием. Площадь пожара составила 200 м. Подача газа потребителями не прекращалась, жертв и пострадавших удалось избежать. 

К тяжелым последствиям могут привести взрывы в жилых домах и на предприятиях в результате утечки газа, из-за халатного отношения и невнимательности пользователей.
 ЗАКЛЮЧЕНИЕ

   Стихийные бедствия, аварии и катастрофы весьма частые явления в нашей жизни. Каждый год происходят сильные разливы рек, бури, лесные  и торфяные пожары. Каждому стихийному бедствию, аварии и катастрофе присущи свои особенности, характер поражений, объем и масштабы разрушений, величина бедствий и человеческих потерь.

   Знание причин возникновения аварий и катастроф, заблаговременное принятие мер защиты, правильное поведение населения, умелые действия профессиональных спасателей и личного состава аварийно-спасательных и других формирований позволят в значительной мере снизить все виды потерь, более эффективно осуществлять мероприятия по ликвидации ЧС.

Внимание! Говорит Управление по делам ГО и ЧС.


Граждане! В связи с возможным землетрясением примите необходимые меры предосторожности: отключите газ, воду. Электричество, потушите огонь в печах; оповестите соседей о полученной информации; возьмите необходимые вещи, одежду, продукты питания, воду; немедленно покиньте жилые дома, учреждения, организации и к 16 часам направляйтесь на сборный пункт для эвакуации в безопасную зону. Слушайте дополнительные сообщения.








Sм = 340 х Тсек, где





340 – это скорость звука в м/с;


Т сек – время от молниевого разряда до прихода его отзвука до места наблюдения в сек. 
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